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Анотація 

В час динамічного та непередбачуваного характеру війни, психотерапевтичний процес зазнає 
великих викликів та потребує особливо пильної уваги до первинної актуальної здібності надія. У 
статті представлено опис, спостереження та перспективи психотерапевтичної роботи із 
дослідження та активації надії, робота із клієнтом у цій темі за п'ятикроковою моделлю Пезешкіана. 
Також акцентовано важливість самоспостереження психотерапевта та його потенційна роль як 
зразка для наслідування. 

Ключові слова:  макроподія, війна, п’ятикрокова модель Пезешкіана, надія, позитивна 
психотерапія 

Abstract 

In the time of dynamic and unpredictable nature of war, the psychotherapeutic process faces great 
challenges and requires particularly close attention to the primary actual capacity of hope. The article 
presents a description, observations, and perspectives of psychotherapeutic work on exploring and 
activating hope, working with a client on this topic using a five-step model. The importance of 
psychotherapist's self-observation and his potential role as a role model is also emphasized. 
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Так! Я буду крізь сльози сміятись, 

Серед лиха співати пісні, 
Без надії таки сподіватись, 

Буду жити! Геть думи сумні! 
- Леся Українка (1890р.) 

Вступ 

Проживаючи останній рік у часі війни та 
спостерігаючи безпрецедентний процес 
інформаційної включеності усієї 
громадськості у її контекст, незалежно від 

місця проживання у світі, маємо виклики і як 
люди, і як психотерапевти втримувати свій 
емоційний стан та бути доброю опорою для 
себе, наших рідних та клієнтів. Доволі 
непросто реалізувати це завдання 
безпосередньо перебуваючи у процесі 
екзистенції великої макроподії, що триває і 
немає передбачуваного завершення ні у часі, 
ні в остаточному результаті. Ми можемо 
активізувати у собі та спонукати до активізації 
в інших зокрема таких актуальних здібностей 
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як терпіння, єдність, впевненість у здібностях, 
досягненнях, віри, надії та ін..  

В даній роботі зосереджено увагу та 
пропонується широко розглянути феномен 
первинної актуальної здібності (далі у тексті 
АЗ) надія у психотерапевтичній взаємодії. 
Оскільки надія є однією із базових принципів 
на який у своїй роботі опираються ППТ 
терапевти, важливо тримати у фокусі власний 
стан цієї АЗ та рефлексувати про загальні 
настрої у суспільстві, відслідковуючи 
можливості впливу свого стану на стан клієнта 
під час консультування та психотерапії. Під час 
війни важливо досліджувати концепції 
клієнта щодо надії, незалежно від запиту, аби 
продуктивно сприяти втримуванню балансу 
між реальністю та бажаним майбутнім, без 
западання у наївний оптимізм, що може бути 
потенційно шкідливим та, навіть, ризиковим 
для життя. З іншого боку, зберігаючи ідею 
позитуму, мусимо брати до уваги й 
потенційну травматизацію від витримування 
непередбачуваності майбутнього із 
щоденними об’єктивними ризиками та 
втратами, що загрожує емоційним 
виснаженням та ураженням усіх сфер життя.  

Обговорення 

Міркування щодо феномену надії беруть 
свій початок  із філософських трактатів та 
релігійних концептів багатьох вірувань. Ось 
як, маючи цілісний погляд на реальність, 
говорить про це Сенека у «Моральних листах 
до Луцилія»: «Скільки-то трапляється такого, 
на що ми ніколи й не сподівалися! Скільки 
сподіваного так і не збулося! ...сама лиха доля 
не може похвалитися постійністю. Біда, кажу, 
може прийти, а може й не прийти; а поки її 
нема, розраховуй на краще. …надією вгамуй 
страх…» (Сенека, 1999). Християнство 
виокремлює надію, як чесноту та застерігає 
від двох гріхів проти надії: її надміру та 
безнадії. Надалі надія, як емоційний стан та  
реакція, продовжила бути предметом 
дослідження й для багатьох психологів. 
Важливо зазначити,  що опираючись на 
власний життєвий досвід збереження надії та 
сенсу життя у нелюдських умовах концтабору 
В. Франкл теоретично опрацював ці ідеї та 
втілив їх у психотерапевтичному напрямку – 
логотерапії. Він зазначає: «Людина не може 
існувати без опори в майбутньому. У 
нормальних умовах усе сьогодення 

ґрунтується довкола майбутнього, 
притягується до нього, як металева стружка – 
до полюсів магніту» (Франкл, 2016). Відтак, 
надія стає тим, що обіцяє людині настання 
майбутнього, а сенс та мета додають сил 
витримати теперішнє. Також серед 
психологів-дослідників варта виділити роботи  
К. Р. Снайдера (Snyder, 2000), в яких уже окрім 
концепту долі та фатуму включено й власні 
здібності людини. Він так визначає надію: «Це 
віра в те, що у вас є як бажання, так і засоби 
досягати своїх цілей, якими б вони не були» 
(цит. у Гоулман, 2020).  

У класичній Позитивній псиотерапії Н. 
Пезешкіан неодноразово наголошує на 
важливості збереження ідеї, згідно якої 
людині притаманні різноманітні здібності, 
можливості та шанси, які вона сама або з 
допомогою своїх рідних та/чи психотерапевта 
може розвинути, розкрити чи активізувати. І у 
фразу, «Я не можу цього зробити!», яка часто 
є ригідним переконанням, він пропонує 
додати всього лишень одне слово, що додає 
перспективи: «Я поки не можу цього 
зробити!» (Корнбихлер, 2015) 

У великому академічному тлумачному 
словнику української мови слово «надія» 
визначається як впевненість у можливості 
здійснення чогось бажаного, потрібного, 
приємного; сподівання (Бусол, 2005) і 
походить від слов’янського слова «над» - 
вживається при позначенні предметів, осіб 
вище яких відбувається дія. Отож, це те, що 
передує дії. 

Феномен даної первинної актуальної 
здібності, її природа, умови формування та 
способи розвитку продовжує цікавити вчених, 
дослідників та філософів. Із сучасних 
зарубіжних авторів можна зазначити роботи 
вже вищезгаданого К. Снайдера (Snyder, 
2000), а також Е. Скіолі та Г. Біллер (Scioli, 
Biller, 2010); українських – Т. Титаренко 
(Титаренко, 2005). 

Методологія 

Основна мета роботи – спроба осмислити 
феномен надії як важливлї, а іноді й основної 
опори у психотерапевтичній роботі в час 
повномасштабної війни. Станом на сьогодні в 
Україні і терапевт, і клієнт є ураженими 
щоденним екзистенційним викликом 
близькості смерті як великої фігури із сфери 
сенсів; невідворотністю втрат різної глибини у 
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будь-якій чи в усіх чотирьох сферах за 
балансною моделлю та активацією великої 
кількості актуальних, внутрішніх та базового 
конфліктів. Вперше ми проживаємо 
унікальний досвід війни, який радикально 
відрізняється від досвіду локальних 
конфліктів та навіть досвіду Другої Світової 
війни і маємо справу, з одного боку, із новим 
способом ведення бойових дій агресором 
(терористичні ракетні атаки на цивільне 
населення по усій території України, екоцид, 
інформаційно-психологічні операції та ін.), з 
іншого – із гарним розвитком, доступністю та 
масовістю психотерапевтичної допомоги, яка 
надається в умовах реального часу. Отож, 
опираючись на роботи із дослідження 
феномену надії та масив напрацювань 
зарубіжних та вітчизняних авторів до початку 
повномасштабного вторгнення, основним 
методом дослідження у даній роботі 
виведено спостереження за терапевтичним 
процесом, а також самодослідження та 
саморефлексія терапевтом  у даній тематиці. 

Основна частина 

Надія – це внутрішнє відчуття бажаного 
майбутнього з опорою на власні АЗ та 
позитивний попередній досвід взаємодії зі 
світом та важливими людьми. Коли ми 
працюємо у психотерапевтичному процесі із 
клієнтами, що мають складні екзистенційні 
питання, то опираємось на надію, що наші 
компетентності як психотерапевтів, отримані 
в процесі навчання та клінічного досвіду, 
стануть у нагоді конкретно цій особі, а 
дослідження та розвиток її АЗ допоможуть їх 
вирішити. Так це чи ні – відповідь у 
майбутньому, але потенціал для цього у 
минулому та теперішньому. В процесі 
розвитку та виховання дитина отримує 
підтвердження своїм надіям. Будемо стояти 
на тому, що кожен із нас має бодай 
мінімальний рівень розвитку цієї АЗ через 
отримання позитивного підкріплення від 
самого життя – темрява та тиск пологового 
процесу, який неможливо опрацювати у той 
момент когнітивно, лиш емоційно відчути, 
завершується  світлом та лагідними обіймами 
рук, що приймають нас у великому світі. Якщо 
людині щастить, то вона отримає й 
подальший досвід допомоги у складних 
ситуаціях, який Дж. Боулбі визначає як 
необхідну умову для формування надійної 

прив’язаності (Бріш, 2012). Якщо ж особа у 
процесі зростання та виховання (базовий 
конфлікт) отримувала велику кількість 
розчарувань та фрустрації і «її ніколи не 
навчали, що з будь-якої складної ситуації 
можна знайти вихід, то така людина буде 
схильна до безнадії» (Peseschkian, 2016). 

АЗ надія представлена у ДАО 
(Диференціально аналітичний опитувальник) 
двома крайніми точками: у надлишковому 
розвитку цієї здібності – як надмірна 
обнадійливість/наївний оптимізм, який 
характеризується нереалістичним поглядом 
на власні можливості, інших людей чи 
очікувань до світу; у дефіциті – як безнадія, що 
може виражатися симптоматично, як втрата 
сенсу та мети життя, розчаруванням у собі та 
інших людях. Опираючись на збір інформації 
під час первинного інтерв’ю, а також 
досліджуючи макроподії та базові концепції 
за моделлю наслідування, можемо мати 
повноту картини та вийти на сталі концепції 
клієнта, що транслюють його переконання 
про надію. Таким чином, на перших двох 
стадіях п’ятикрокової моделі у Позитивній 
психотерапії (Peseschkian, 2026), 
дистанціюванні та інвентаризації, ми 
знайомимось із минулим та теперішнім 
нашого клієнта, а також із власними 
контрпереносними переживаннями у 
відповідь на його історію. Метафорично 
можемо означити цей процес як «пошук 
надії». 

На стадіях ситуативного підбадьорення та 
вербалізації психотерапевт займає більш 
активну позицію та інтервенціями може 
підсвічувати клієнту те, що поки останній сам 
не помічає: сильні потентні АЗ або ж, 
реінтерпретуючи попередній досвід, включає 
у нього «сліпі» зони, де було місце для 
підкріпленої надії, але обмежуючі концепції 
не дали змоги їх зауважити. Також тут 
важливо зазначити, що сам терапевтичний 
стосунок в цілому, а не лише цей окремий 
етап, є тим добрим полем для отримання 
нового досвіду надії. Рамки та 
психотерапевтичний контракт, у межах якого 
спеціаліст залишається передбачуваним та 
раз по разу виправдовує очікування на 
зустріч, а також психотерапевтичний контакт, 
що базується на принципі не осудливого 
прийняття та вірі психотерапевта у безумовну 
цінність та можливості клієнта – це необхідні 
умови для розвитку цієї АЗ. Надійність 
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терапевта також визначається і його здатністю 
дотримуватися етичних принципів роботи. 
Зокрема, найважливішими в даному контексті 
будуть конфіденційність та відсутність 
зловживань стосовно клієнта. Метафорично 
дамо назву цьому процесу як 
«відновлення/відродження надії». 

Стадія розширення цілей покликана не 
лише для розуміння як по-іншому можна 
обходитися із актуальним конфліктом, але й 
дозволяє зафіксувати нові, раніше недоступні 
або ж невідомі емоційні стани та 
переживання. Відновлена надія дозволяє 
розширити поле зору і на вирішення 
проблеми, а також і на ті АЗ з допомогою яких 
це можна зробити. Новий погляд на себе, на 
інших, на світ – більш чесний та реалістичний, 
з одного боку, і більш варіативний, з іншого, 
дозволяє клієнту допустити існування різних 
сценаріїв майбутнього. Вихід за межі звичних 
поглядів та поведінкових реагувань додає 
гнучкості та залучає уяву у проєктування 
власних дій. Слова вцілілої у таборі смерті 
психологині Едіт Еґер здатні проілюструвати 
цей процес трансформації концепції на 
практиці: «Мамині слова «добре, що в тебе є 
мізки, бо з вродою тобі не пощастило» лише 
розпалювали мій страх, що я неповноцінна, 
нікчемна. В Аушвіці мамин голос у моїй голові 
набув іншої виразності. У мене є мізки. Я 
розумна. Я з усім впораюся. Слова, що лунали 
в моїй голові, сприяли здатності зберігати 
надію» (Еґер, 2022). Знаючи та підкріплюючи 
нові когнітивні та емоційні конструкти, а 
також порівнюючи як було і як є зараз, 
можемо спонукати клієнта самостійно 
керувати власним станом попри складні 
обставини у його житті. Метафорична назва 
для даного етапу «втримування та 
збереження надії». 

Висновки 

Повертаючись до контексту у якому 
українські психотерапевти перебувають 
станом на лютий 2023 року, а також 
розуміючи професійні виклики після 
завершення війни (коли б це не відбулось) 
усвідомлюємо, що матимемо справу із пулом 
клієнтів, що унаслідок макроподій останніх 
років мають/матимуть ураження АЗ надія. 
Вбачаю тут особливу і унікальну задачу для 
українських психотерапевтів, залишаючись у 
професійній ролі, зберігати надію бути 

якісними спеціалістами не випадаючи із 
реальності і чітко усвідомлюючи власні 
реагування на виклики війни. На симпозіумі з 
етики від спільного проекту УСП та ЄАП, що 
відбувся у роковини початку війни 
24.02.2023р. і мав назву «Етичні виклики для 
психотерапевтів у нашому мінливому світі», 
пролунала теза одного із колег про те, що «ми 
усі зараз психологи у «концтаборі» і саме це, 
вважаю, повинно братися нами до уваги 
перед тим, як зустріти клієнта у своєму 
кабінеті (налаштування та моніторинг свого 
стану), під час роботи із ним 
(відслідковування контрпереносу), та після 
того як він піде (рефлексуючи над процес-
аналізом). Піклування про себе та 
самодопомога покликана на втримування та 
збереження власної надії, що може стати й 
добрим зразком для наслідування іншими 
людьми.  

Завершити свої роздуми хочу цитатою 
мовою оригіналу із роботи Д-р. Степана Балея 
«З психольоґії творчости Шевченка» як 
прикладом того, що паростки ідей великих 
фігур із колективного Пра-Ми формують 
ставлення та закладають ґрунт для концепцій, 
що можуть перебувати у несвідомому полі 
усього народу і впливати на реальність, а 
також як добрий приклад саморегуляції та 
відновлення емоційного стану перебуваючи в 
обставинах обмеженої волі: «Є в дневнику 
Шевченка інтересне місце, де він веде 
полєміку з Ґете на тему значіння надії для 
чоловіка. Поетові розходиться о слідуючу річ. 
Сам він сидить у кріпості, а мріється йому 
стріча з людьми «милими його серцю», 
мріється побут в академії штук і в 
петербурзькій опері. Щось наче надія на те 
все знімається в його душі. Та тут же зараз 
підноситься внутрішній голос і стає дорікати 
йому, що він забавляється вигадками не 
основаними на нічім і тиснуть ся йому в душу 
Ґетові слова «що надією живуть нікчемні 
душі»… Річ інтересна: надіятися «на сліпо», се 
в почуванню Шевченка, не як дехто думав би, 
нерозумно, лиш – нікчемно. І щоби оправдати 
себе перед собою за прогрішеніє хвилиною 
надійної злуди, поет уважає доконечним 
переводити аж таку довгу аргументацію 
вговорюючи в себе, що і матеріялісти  
надіються, а з другого, що він став би атеістом, 
не маючи надії." (Балей, 1916) 
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Бо навіть у час, коли світло надії тьмяніє чи 
гасне, у наших серцях залишається місце для 
віри.  
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